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 Skratky a definície 

 

Skratky  

EK   Európska komisia 

EÚ   Európska únia 

MIRRI SR Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky 

NFP  Nenávratný finančný príspevok 

PSK   Program Slovensko 

Oznámenie EK    Oznámenia Komisie o pojme Štátna pomoc uvedenom v Článku 107 ods. 1 Zmluvy 
o  fungovaní Európskej únie1 

RO    Riadiaci orgán 

Poskytovateľ       Sekcia implementácie Programu Slovensko ako organizačná zložka MIRRI SR 
vykonávajúca implementáciu PSK v stanovených oblastiach 

SR   Slovenská republika 

ŽoNFP   Žiadosť o nenávratný finančný príspevok 

 

Definície 

1. Infraštruktúrou sa pre účely týchto pravidiel rozumie konkrétna funkčná jednotka napr. 
laboratórium, učebňa, dielňa, ktorá vďaka svojej organizačnej štruktúre, materiálno-technickému 
vybaveniu a personálu dokáže samostatne vykonávať hospodárske aktivity využívajúc pri tom 
rovnaké vstupy (materiál, zariadenie, pracovná sila a fixný kapitál) ako pri nehospodárskej 
činnosti, a to bez ohľadu na právnu subjektivitu žiadateľa/prijímateľa/partnera2. Ak je 
hospodársky využívaná iba časť funkčnej jednotky (napr. zariadenie - počítač, prístroj, stroj) a nie 
celá funkčná jednotka, rozumie sa pod hospodársky využívanou infraštruktúrou pre účely 
sledovania využitia jej ročnej kapacity iba táto časť funkčnej jednotky. 

2. Celkovou ročnou kapacitou infraštruktúry sa pre účely týchto pravidiel rozumie údaj 
o maximálnom možnom využití podporenej zadefinovanej infraštruktúry prijímateľom v priebehu 
časového obdobia jedného kalendárneho roka, t. j. od 01.01. do 31.123. Jej výpočet musí čo 
najlogickejšie odrážať podiel hospodárskeho využitia infraštruktúry na celkovej ročnej kapacite 
infraštruktúry. Na meranie ročnej kapacity infraštruktúry sa používa ročný časový fond využívania 
infraštruktúry, veľkosť využívanej plochy podporenej infraštruktúry, alebo ich kombinácia. 
V závislosti od konkrétnych okolností môže byť po konzultácii s poskytovateľom na meranie 
ročnej kapacity infraštruktúry využitá aj iná veličina, napríklad ročná hodnota spotrebovaných 
vstupov (materiál, zariadenia, pracovná sila a fixný kapitál).  

3. Hospodárska činnosť – akákoľvek činnosť pozostávajúca z ponuky tovaru a/alebo služieb na trhu. 
Hospodárska povaha činnosti ako takej nezávisí od toho, či táto činnosť tvorí zisk. Ak pre danú 
činnosť existuje trh, akokoľvek obmedzený, potom je táto činnosť organizovaná na trhových 

 
1 http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ%3AC%3A2016%3A262%3ATOC  
2 Definícia žiadateľa/prijímateľa/partnera je uvedená v § 3 písm. s), t) a v) zákona č. 121/2022 Z. z. o  príspevkoch z fondov 
Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov.   
3 V špecifických prípadoch, uvedených v kap. 5, sa tieto informácie predkladajú aj za kratšie časové obdobie. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ%3AC%3A2016%3A262%3ATOC
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zásadách a musí byť považovaná za hospodársku. Služby, ktoré možno kvalifikovať ako 
hospodársku činnosť, predstavujú plnenia, ktoré sa bežne poskytujú za odplatu. Kritériom 
posúdenia hospodárskeho charakteru činnosti môže byť aj kritérium, či by činnosť mohla byť 
aspoň v zásade vykonávaná súkromným podnikom zameraným na zisk. Pravidlá štátnej pomoci 
sa uplatňujú len tam, kde sa vykonáva určitá činnosť v trhovom prostredí. 

a. Vzdelávanie sa považuje za hospodársku činnosť v prípade, ak je v prevažnej miere (viac ako 
50 %) financované z poplatkov platených žiakmi alebo ich rodičmi, prípadne z iných 
komerčných príjmov. Okrem uvedeného sa vzdelávanie považuje za hospodársku činnosť aj 
v prípade, ak nejde o vzdelávanie, ktoré je organizované v rámci vnútroštátneho systému 
vzdelávania, nad ktorým vykonáva dohľad štát. 

b. Činnosti v oblasti kultúry (kultúrne a iné podujatia) a ochrany kultúrneho dedičstva sa 
považujú za hospodársku činnosť v prípade, ak sú z väčšej časti (viac ako 50 % nákladov) 
financované prostredníctvom vstupného, používateľských poplatkov alebo inými 
obchodnými prostriedkami (napr. obchodné výstavy, kiná, komerčné hudobné predstavenia 
a festivaly, prenájom priestorov). Za hospodársku činnosť sú považované aj činnosti v oblasti 
kultúry alebo ochrany kultúrneho dedičstva, ktoré sú realizované výlučne v prospech 
určitých podnikov a nie širokej verejnosti (napr. zreštaurovanie historickej budovy 
používanej súkromnou spoločnosťou). 

c. Činnosti v oblasti multifunkčných rekreačných infraštruktúr sa považujú za hospodársku 
činnosť v prípade, ak zahŕňajú rekreačné zariadenia s multifunkčnou povahou, ktoré 
ponúkajú predovšetkým kultúrne a rekreačné služby, ak sú tieto činnosti vykonávané 
v zmysle prvého odseku tohto bodu. Zábavné parky a hotelové zariadenia nie sú považované 
za multifunkčnú rekreačnú infraštruktúru. 

d. Činnosti v oblasti športovej infraštruktúry sa považujú za hospodársku činnosť v prípade 
využívania infraštruktúry pre profesionálne vykonávanie športovej činnosti (to aj  v prípade 
profesionálneho vykonávania športovej činnosti v rámci infraštruktúry využívanej aj pre 
amatérske športové činnosti) a využívania športovej infraštruktúry pre ponuku tovaru 
a/alebo služieb na trhu. Profesionálny šport je športovanie v zmysle zárobkovej činnosti 
alebo poskytovania služby za odmenu bez ohľadu na to, či bola uzavretá formálna pracovná 
zmluva medzi profesionálnym športovcom a príslušnou športovou organizáciou, ak odmena 
prevyšuje náklady na účasť a predstavuje značnú časť príjmu športovca. Cestovné náklady a 
náklady na ubytovanie spojené s účasťou na športovom podujatí sa nepovažujú za odmenu. 

4. Činnosť nehospodárskeho charakteru alebo nehospodárska činnosť sú činnosti:  

a. v oblasti vzdelávania je poskytovanie vzdelávania v rámci vnútroštátneho systému 
vzdelávania, nad ktorým vykonáva dohľad štát a ktoré je v prevažnej miere (viac ako 50 %) 
financované z verejných zdrojov, t. j. nie z príspevkov žiakov alebo iných komerčných 
príjmov. Vymedzenie vzdelávania ako nehospodárskej činnosti je bližšie popísané v kapitole 
2.5 Oznámenia EK; 

b. v oblasti kultúry a ochrany kultúrneho dedičstva sú činnosti organizované nekomerčným 
spôsobom a činnosti, ktoré sú objektívne nenahraditeľné za podmienky, že sú prístupné 
verejnosti a nespoplatnené. Peňažný príspevok vyberaný od návštevníkov, ak pokrýva len 
zlomok skutočných nákladov (menej ako 50%), nemení nehospodársku povahu tejto 
činnosti, pretože nepredstavuje skutočnú odplatu za poskytnutie služby. Vymedzenie kultúry 
a ochrany kultúrneho dedičstva ako nehospodárskej činnosti je bližšie popísané v kapitole 
2.6 Oznámenia EK; 
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c. v oblasti multifunkčných rekreačných infraštruktúr  sú činnosti organizované nekomerčným 
spôsobom, sú sprístupnené verejnosti a nespoplatnené; 

d. v oblasti športovej infraštruktúry ide o amatérsku športovú činnosť – športové kluby 
pôsobiace na nižších úrovniach a telovýchovné jednoty, amatérske športové podujatia, ďalej 
činnosti  na podporu mládeže, ak štát prostredníctvom tejto podpory plní svoje úlohy v 
oblasti vzdelávania a športové podujatia organizované nekomerčným spôsobom za 
podmienky, že sú prístupné verejnosti a nespoplatnené. Ide napr. o športové kluby pre deti 
a mládež, verejnosť, amatérske športové kluby, školské zariadenia. 

5. Podnik – akýkoľvek subjekt vykonávajúci hospodársku činnosť bez ohľadu na jeho právne 
postavenie a spôsob financovania. Označenie konkrétneho subjektu za podnik závisí od povahy 
jeho činnosti - subjekt vykonávajúci hospodárske aj nehospodárske činnosti sa považuje za podnik 
len v súvislosti s vykonávaním hospodárskej činnosti.  

Táto všeobecná zásada má tri podstatné dôsledky:  

• status subjektu podľa vnútroštátneho práva nerozhoduje,                     

• nie je podstatné, či bol subjekt založený s cieľom dosahovať zisk,  

• klasifikácia subjektu sa vždy týka konkrétnej činnosti.   

Pravidlá štátnej pomoci sa vo všeobecnosti uplatňujú len vtedy, ak je príjemcom pomoci podnik.  

6. Nepriama pomoc predstavuje poskytnutie výhody zo strany prijímateľa alebo partnera 
využívajúceho infraštruktúru podporenú prostredníctvom NFP jej príjemcovi v peňažnej alebo 
nepeňažnej forme, napr. vo forme bezplatnej poradenskej služby alebo služby za čiastočnú 
úhradu, platby za výhodnejších podmienok, ako sú trhové podmienky a pod. Pri nepriamej štátnej 
pomoci nenastáva priamy prevod verejných prostriedkov tretiemu subjektu. Nepriama pomoc 
vzniká iba mimo subjektu prijímateľa/partnera v dôsledku konania prijímateľa/partnera. 
Akékoľvek (priame aj nepriame) poskytnutie výhody, ktorá vznikla dôsledkom prijatia finančných 
prostriedkov na iný subjekt je nepriamou štátnou pomocou. 

 

 Úvod 

1. Poskytovateľ stanovuje v tomto dokumente pravidlá pre žiadateľov/prijímateľov a partnerov k 
doplnkovému využívaniu infraštruktúry podporenej v rámci výziev na predkladanie ŽoNFP z PSK, 
vyhlásených poskytovateľom, na základe ktorých sa poskytuje NFP na investície do infraštruktúry, 
ktorá je, resp. má byť takmer výlučne využívaná na nehospodárske účely.  

2. Cieľom dokumentu je nastavenie pravidiel pre hospodárske využitie infraštruktúry, ktorá 
prioritne slúži na nehospodárske účely v zmysle ods. 207 Oznámenia EK: „Ak sa v prípade 
zmiešaného použitia infraštruktúra využíva takmer výlučne na nehospodársku činnosť, Komisia sa 
domnieva, že jej financovanie ako celok môže patriť mimo rozsah pôsobnosti pravidiel štátnej 
pomoci, a to za predpokladu, že hospodárske využitie je čisto sprievodnou činnosťou, teda 
činnosťou, ktorá je priamo spojená s prevádzkou infraštruktúry a je pre ňu nevyhnutná alebo je 
neoddeliteľne spojená s jej hlavným nehospodárskym využitím. Za takýto by sa mal považovať 
prípad, keď hospodárske činnosti spotrebúvajú tie isté vstupy ako základné nehospodárske 
činnosti, napríklad materiál, vybavenie, prácu alebo fixný kapitál. Sprievodné hospodárske 
činnosti musia mať vzhľadom na kapacitu infraštruktúry obmedzený rozsah4. Ako príklad takýchto 
sprievodných hospodárskych činností možno uviesť výskumnú organizáciu, ktorá príležitostne 

 
4 Hospodárske využitie infraštruktúry možno v tejto súvislosti považovať za vedľajšie, ak kapacita vyčlenená každý rok na 
túto činnosť neprekračuje 20 percent celkovej ročnej kapacity infraštruktúry. 
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prenajíma svoje zariadenia a laboratóriá priemyselným partnerom5. Komisia sa takisto domnieva, 
že verejné financovanie poskytnuté na obvyklé vybavenie (napr. reštaurácie, obchody alebo 
platené parkovanie) infraštruktúr, ktoré sa používajú takmer výlučne na nehospodársku činnosť, 
spravidla nemá žiaden vplyv na obchod medzi členskými štátmi, keďže nie je pravdepodobné, že 
by toto obvyklé vybavenie prilákalo zákazníkov z iných členských štátov, pričom nie je 
pravdepodobné, že ich financovanie má viac než len okrajový vplyv na cezhraničné investície alebo 
usádzanie sa“, tak, aby bola verejná podpora v podobe NFP poskytnutá a využitá v súlade 
s existujúcou legislatívou upravujúcou štátnu pomoc.  

3. Na to, aby boli dodržané podmienky tohto dokumentu, je nevyhnutné, aby 
žiadateľ/prijímateľ/partner:  

a. neposkytoval infraštruktúru v režime hospodárskej činnosti mimo pravidiel uvedených 
v tomto dokumente,  

b. zachoval nehospodársky charakter infraštruktúry počas realizácie aj po ukončení realizácie 
projektu, t. j. aby prípadné hospodárske využitie infraštruktúry zostalo na úrovni sprievodnej 
hospodárskej činnosti v zmysle ods. 207 Oznámenia EK,  

c. v prípade vyzvania zo strany poskytovateľa preukázal, že z jeho úrovne nedochádza/nebude 
dochádzať k prenosu výhody na tretie subjekty v postavení podniku, t. j. nedochádza/nebude 
dochádzať k poskytovaniu nepriamej štátnej pomoci. 

4. Podmienky stanovené v tomto dokumente sa nevzťahujú na projekty, ktorých financovanie 
podlieha príslušnej schéme štátnej pomoci. 

5. Pravidlá pre doplnkové využívanie infraštruktúry sa vzťahujú aj na užívateľa projektu6, ktorý je 
oprávneným subjektom v zmysle príslušnej výzvy. 

6. Tento dokument, ako aj každá jeho aktualizácia, nadobúda platnosť dňom jeho schválenia a 
účinnosť dňom jeho zverejnenia na webovom sídle poskytovateľa7. 

 

 Doplnkové využitie infraštruktúry na sprievodné hospodárske činnosti 

1. V zmysle pravidiel EK týkajúcich sa štátnej pomoci sa na nehospodárske činnosti financované 
úplne alebo čiastočne z verejných zdrojov nevzťahujú pravidlá štátnej pomoci.  

2. Pri niektorých konkrétnych prípadoch nie je možné vylúčiť, že sa na podporenej infraštruktúre, 
ktorá má prioritne slúžiť na nehospodárske činnosti, nebudú ako sprievodné aktivity poskytovať 
aj hospodárske činnosti, napr. poskytnutie priestorov za trhových podmienok, ktoré poskytuje 
žiadateľ/prijímateľ/partner prostredníctvom verejne podporenej infraštruktúry. Využívanie 
infraštruktúry financovanej v režime nehospodárskej činnosti si zachová svoj nehospodársky 
charakter aj v prípade, že sa využíva v obmedzenej miere (doplnkovo) aj na hospodársku činnosť. 
Za dodržania stanovených podmienok sa na takéto činnosti nemusia vzťahovať pravidlá štátnej 
pomoci. Hospodárske využitie infraštruktúry možno považovať za vedľajšie (sprievodné), ak 
kapacita vyčlenená každý rok na túto činnosť neprekračuje 20 % celkovej ročnej kapacity 

 
5 Ak činnosti prestanú mať len sprievodný charakter, tak aj sekundárne hospodárske činnosti môžu podliehať pravidlám 
štátnej pomoci. 
6 Definícia užívateľa je uvedená v § 3 písm. u) zákona č. 121/2022 Z. z. o  príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a 
doplnení niektorých zákonov. Pre užívateľa sa tieto pravidlá vzťahujú primerane podľa podmienok stanovených 
prijímateľom. 
7 https://eurofondy.gov.sk/dokumenty-a-publikacie/metodicke-dokumenty/riadenie-a-implementacia-opatreni-v-gescii-
ro-pre-psk-sips/ 

https://eurofondy.gov.sk/dokumenty-a-publikacie/metodicke-dokumenty/riadenie-a-implementacia-opatreni-v-gescii-ro-pre-psk-sips/
https://eurofondy.gov.sk/dokumenty-a-publikacie/metodicke-dokumenty/riadenie-a-implementacia-opatreni-v-gescii-ro-pre-psk-sips/


 

 

 

7 

 

infraštruktúry8. V tomto prípade ide o tzv. nehospodársku činnosť s doplnkovým hospodárskym 
využitím.  

3. Bez toho, aby bol dotknutý odsek 2., ak sa infraštruktúra využíva na vykonávanie hospodárskych 
činností, ako je napr. prenájom priestorov alebo zariadení podnikom, poskytovanie služieb 
podnikom (t. j. subjektom vykonávajúcim hospodársku činnosť), verejné financovanie uvedených 
hospodárskych činností sa bude vo všeobecnosti považovať za štátnu pomoc. Za štátnu pomoc sa 
nepovažujú prípady, ak podnik, resp. konečný príjemca je vybraný buď vo verejnej súťaži, alebo 
je verejné financovanie k dispozícii všetkým subjektom, ktoré spĺňajú potrebné objektívne 
podmienky, takže sú podniky oprávnené získať rovnocenné služby.  

4. Na to, aby sa na takéto využitie infraštruktúry nevzťahovali pravidlá štátnej pomoci, t. j. aby išlo 
o doplnkové využitie infraštruktúry, musia byť okrem odseku 2. splnené tieto podmienky: 

a. infraštruktúra je využívaná takmer výlučne na nehospodársku činnosť a hospodárske využitie 
je iba čisto sprievodnou činnosťou a zároveň hospodárska činnosť má vzhľadom na kapacitu 
infraštruktúry obmedzený rozsah a 

b. hospodárska činnosť je priamo spojená s prevádzkou infraštruktúry a je pre ňu nevyhnutná 
alebo neoddeliteľne spojená s jej hlavným nehospodárskym využitím, pričom sa 
spotrebúvajú tie isté vstupy ako na základné nehospodárske činnosti, napríklad materiál, 
vybavenie, práca alebo fixný kapitál. 

5. Ak sprievodné hospodárske činnosti, vykonávané na podporenej infraštruktúre počas doby 
odpisovania podporenej infraštruktúry prestanú mať len sprievodný charakter, tak aj sekundárne 
hospodárske činnosti môžu podliehať pravidlám štátnej pomoci.  

6. Pre účely doplnkového využitia infraštruktúry sa sleduje ročná kapacita podporenej infraštruktúry 
(financovanej z NFP). Ak je z NFP podporená celá infraštruktúra (napr. obnova obvodového plášťa 
budovy, modernizácia kultúrneho strediska), ročná kapacita sa sleduje za celú budovu. Ak je z NFP 
podporená len určitá časť infraštruktúry (napr. učebňa), ročná kapacita sa sleduje len za túto časť. 
V určitých prípadoch je potrebné zohľadniť aj vzťah podporenej infraštruktúry k jej celkovému 
využívaniu (napr. v prípade podpory obnovy nádvoria historickej budovy je potrebné zohľadniť, 
či vstup do budovy, cez ktorú je prístup na nádvorie, je spoplatnený pre návštevníkov alebo nie; 
ak áno, do výpočtu ročnej kapacity sa započítava celá budova, do ktorej je spoplatnený prístup). 
Poskytovateľ je oprávnený rozhodnúť, ktorá časť podporenej infraštruktúry bude určená na 
sledovanie ročnej kapacity.  

7. V prípade rôzneho hospodárskeho využitia podporenej infraštruktúry sa strop 20 % vzťahuje na 
všetky činnosti hospodárskeho charakteru spolu, t. j. nie 20 % na každú hospodársku činnosť 
samostatne. V prípade, ak budú v podporenej infraštruktúre vykonávané viaceré druhy 
hospodárskych činností, napr. prijímateľ bude v učebni podporenej z NFP organizovať vzdelávacie 
kurzy a zároveň bude túto učebňu v inom čase prenajímať iným subjektom, strop 20 % sa vzťahuje 
na všetky činnosti hospodárskeho charakteru spolu, t. j. nie 20 % na každú hospodársku činnosť 
samostatne. 

 

 Príklady hospodárskych aktivít  

1. Príklady využitia infraštruktúry na sprievodné hospodárske činnosti:  

 
8 Sleduje sa časové využitie financovanej infraštruktúry, využitie podlahovej plochy financovanej infraštruktúry alebo ich 
kombinácia, a to na ročnej báze. 



 

 

 

8 

 

a. prenájom priestorov (napr. učebňa je prenajatá jazykovému kurzu, kultúrne stredisko je 
prenajaté na platené kultúrne podujatia);  

b. prenájom ubytovania (t. j. poskytovanie ubytovacích služieb, napr. internátne ubytovanie je 
prenajaté študentom v letnom období);  

c. prenájom iných priestorov/zariadenia školy podporenej školskej infraštruktúry v prípade, ak 
budú v rámci takýchto priestorov vykonávané viaceré druhy hospodárskych činností (napr. 
žiadateľ bude organizovať vzdelávacie kurzy a zároveň bude tieto priestory prenajímať iným 
subjektom);  

d. vzdelávanie (vrátane využitia školskej infraštruktúry), ktoré môžu školy ponúkať ako službu, 
ktorú je potrebné vzhľadom na jej povahu, štruktúru financovania a vzhľadom na existenciu 
konkurenčných súkromných organizácií pokladať za hospodársku činnosť. 

 

 Postup sledovania doplnkového využitia infraštruktúry 

 Príprava žiadosti o NFP 

1. V prípade, ak infraštruktúra, ktorá má byť podporená z PSK a ktorá nie je prioritne určená na 
hospodárske (komerčné) využitie, je/bude využívaná aj na odplatné hospodárske činnosti, 
žiadateľ/partner vo Vyhlásení o doplnkovom využití infraštruktúry na sprievodné hospodárske 
účely (Príloha č. 1), ktoré je súčasťou ŽoNFP, poskytne informácie k využívaniu podporenej 
infraštruktúry na sprievodné hospodárske činnosti. Prílohu predkladá žiadateľ samostatne za 
seba a samostatne za partnera, pričom každý subjekt vypĺňa len časť A. a priloží  príslušné prílohy 
(ich zoznam uvedie v časti D.).  

2. Súčasťou prílohy č. 1 musí byť aj Výpočet ročnej kapacity infraštruktúry (Príloha č. 2). 
Žiadateľ/partner vypĺňa prílohu č. 2 k za obdobie príslušného kalendárneho roka k dátumu 
predloženia ŽoNFP a za obdobie dvoch kalendárnych rokov predchádzajúcich roku predloženia 
ŽoNFP a taktiež uvádza predikciu na obdobie realizácie projektu vrátene obdobia udržateľnosti, 
tzn. vybranú z tabuliek č. 1-3 prílohy č. 2 (v nadväznosti na relevantný spôsob výpočtu ročnej 
kapacity) žiadateľ/partner vyplní za každý kalendárny rok samostatne. Relevantnú tabuľku si 
žiadateľ/partner v jednom hárku nakopíruje viackrát, pričom nad každou tabuľkou je potrebné 
uviesť, za ktorý kalendárny rok je vyplnená. Tabuľky, ktoré nie sú pre výpočet relevantné, 
žiadateľ/partner z hárku odstráni. Obidve prílohy musia byť za každý subjekt vo vzájomnom 
súlade. 

 Realizácia projektu a obdobie udržateľnosti projektu 

1. Okrem podmienok pre doplnkové využívanie infraštruktúry uvedených v kap. 3 tohto dokumentu 
musia byť počas realizácie a obdobia udržateľnosti projektu splnené aj nasledovné podmienky: 

• Prenájom, ponúkané služby alebo predávané výrobky musia byť ponúkané za trhových 
podmienok, v opačnom prípade môže konanie prijímateľa/partnera zakladať neoprávnenú 
štátnu pomoc, s ktorou sa spája povinnosť vymáhania, resp. vrátenia NFP alebo jeho časti.  

• Prijímateľ/partner je povinný viesť oddelené účty alebo sledovať v analytickom 
účtovníctve oddelene hospodárske a nehospodárske činnosti s cieľom predchádzať 
krížovému financovaniu hospodárskych činností cez nehospodárske. Sledovanie nákladov 
a príjmov každého typu aktivity a ich monitorovanie sa musí diať na ročnej báze. Dokladom 
pre toto sledovanie môže byť ročná účtovná závierka prijímateľa/partnera, pričom sa 
vychádza z prvej zverejnenej účtovnej závierky za príslušný kalendárny rok. 
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• Prijímateľ/partner musí byť schopný jednoznačne preukázať doplnkovosť hospodárskeho 
využitia infraštruktúry. Poskytovateľ sleduje dodržiavanie stanovených pravidiel počas 
celého obdobia udržateľnosti projektu. Na preukázanie sledovania doplnkového využívania 
infraštruktúry na sprievodné hospodárskeho činnosti prijímateľ/partner uchováva podpornú 
dokumentáciu (napr. účtovné záznamy, rozvrh učebne, časový harmonogram komerčného 
prenájmu, zmluvy o prenájme, prevádzkový poriadok a pod.) a doklady preukazujúce 
splnenie trhových podmienok. Prijímateľ/partner sleduje využitie kapacity vždy za konkrétny 
kalendárny rok, resp. jeho časť. Poskytovateľ je oprávnený kedykoľvek si vyžiadať tieto 
dokumenty a prijímateľ/partner je povinný ich predložiť.  

• Prístup k podporenej infraštruktúre bude otvorený pre viacero používateľov a bude sa 
poskytovať na transparentnom a nediskriminačnom základe9. Informácia o poskytovaných 
službách je zverejnená na webovom sídle subjektu a subjekt uplatňuje rovnaký prístup voči 
všetkým záujemcom a klientom. 

2. Informáciu o reálnom hospodárskom využívaní infraštruktúry predkladá prijímateľ ku všetkým 
typom monitorovacích správ, a to aj za partnera projektu, ktorý doplnkovo využíva podporenú 
infraštruktúru. Pre výpočet ročnej kapacity infraštruktúry prijímateľ/partner použije prílohy č. 1 
a č. 2 tohto dokumentu, pričom v prílohe č. 1 vypĺňa iba časť B. a ak je to relevantné, priloží aj 
príslušné prílohy (ich zoznam uvedie v časti D.). Prílohy č. 1 a 2 predkladá prijímateľ za každý 
kalendárny rok predchádzajúci roku predloženia monitorovacej správy, v ktorom sa 
infraštruktúra hospodársky využívala10.  

3. Ak sa prijímateľ/partner počas realizácie alebo počas obdobia udržateľnosti projektu rozhodne, 
alebo vzniknú okolnosti, pre ktoré bude využívať podporenú infraštruktúru aj doplnkovo 
hospodársky, prijímateľ bezodkladne predloží poskytovateľovi Oznámenie o doplnkovom 
využívaní podporenej infraštruktúry, ktorého súčasťou budú aj prílohy č. 1 a 2 tohto dokumentu.   
Poskytovateľ overí, či sú splnené kritériá doplnkového využitia infraštruktúry a zašle prijímateľovi 
stanovisko k doplnkovému využitiu infraštruktúry.  

4. Prijímateľ/partner viacerých podporených infraštruktúr, ktoré sú používané na sprievodné 
hospodárske účely, sleduje stanovené podmienky pri každej podporenej infraštruktúre 
samostatne.  

 

 Sankcie 

1. Prekročenie limitu 20 % celkovej ročnej kapacity znamená, že podporená infraštruktúra nemá 
takmer výlučne nehospodársky charakter.   

2. Ak hospodárske využitie kapacity infraštruktúry určenej prioritne na nehospodárske využitie 
prekročí 20 % jej ročnej kapacity, nebude jej financovanie ako celok patriť mimo rozsah 
pôsobnosti pravidiel štátnej pomoci, ale v zmysle ods. 205 Oznámenia EK „Ak sa určitá 
infraštruktúra používa na hospodárske aj nehospodárske činnosti, pravidlá štátnej pomoci sa 
budú vzťahovať na verejné financovanie jej vybudovania iba v tom rozsahu, v akom pokrýva 
náklady spojené s hospodárskymi činnosťami“, t. j. pravidlá štátnej pomoci sa uplatnia na náklady 
spojené s hospodárskymi činnosťami.  

3. V podmienkach PSK sa uvedená situácia riadi ustanoveniami Zmluvy o NFP. Poskytovateľ bude 
vymáhať neoprávnene poskytnutú štátnu pomoc spolu s úrokom za obdobie, počas ktorého mal 
prijímateľ/partner neoprávnený prospech z poskytnutej štátnej pomoci. Úroková sadzba sa 

 
9 Prijímateľ/partner bude uplatňovať rovnaký prístup voči všetkým záujemcom a klientom. 
10 Prijímateľ/partner postupuje podľa inštrukcií uvedených v prílohe č. 1. 
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vypočíta z tzv. základnej sadzby (jej výška je zverejnená na webovom sídle Protimonopolného 
úradu Slovenskej republiky https://www.antimon.gov.sk/diskontne-a-referencne-
sadzby/?csrt=11007958168853386908) zvýšenej o 100 bázických bodov, t. j. o jeden 
percentuálny bod. 

4. Povinnosti prijímateľa/partnera, ktoré pre neho vyplývajú z právneho poriadku SR alebo 
z právnych aktov EÚ vo vzťahu k štátnej pomoci, zostávajú plnohodnotne aplikovateľné bez 
ohľadu na ich aktuálny výklad poskytnutý v týchto pravidlách. Oblasť štátnej pomoci a jej aplikácia 
v členských štátoch EÚ sa môže v priebehu času meniť v závislosti od zmien príslušnej legislatívy 
a od jej interpretácie a praktickej aplikácie EK a najmä súdmi EÚ. 

 

 Prílohy 

1. Vyhlásenie o doplnkovom využití infraštruktúry na sprievodné hospodárske činnosti 

2. Výpočet ročnej kapacity infraštruktúry  

3. Príklady výpočtu podielu hospodárskej činnosti na celkovej kapacite infraštruktúry  

 

https://www.antimon.gov.sk/diskontne-a-referencne-sadzby/?csrt=11007958168853386908
https://www.antimon.gov.sk/diskontne-a-referencne-sadzby/?csrt=11007958168853386908

